

# 美丽青城 文明花开

## 开展移风易俗 破除陈规陋习

讨思浩村：

### 红白理事会让文明新风浸润乡村



本报讯(记者 祁晓燕)“以前村里办红白事,不少村民都要讲排场、摆阔气,现在,随着移风易俗的推进,村里文明新风劲吹,大家自觉遵守红白事从简的规章制度,人情担子轻了,邻里关系也更和谐了。希望大家继续以实

际行动拒绝铺张浪费,传递新时代中华民族传统美德的正能量。”在近日新城区讨思浩村召开的红白理事会会议上,村党委书记王文清说。

会上,讨思浩村驻村第一书记苏布达宣读了移风易俗倡议书,并倡

导村民要充分发挥红白理事会在婚丧嫁娶中的作用,破除婚丧嫁娶中铺张浪费、愚昧落后的陋习,做到婚事新办、丧事简办,积极践行文明、健康、科学的生活方式。

“以前村里有人办红白事宴请,为

了讲排场总是铺张浪费,看着很不舒服。自从有了红白理事会,大家的观念都在转变,不再大操大办,而是根据实际情况节省财物。婚事新办不代表不幸福,丧事简办也不意味不孝顺,这种思想观念的转变让我们受益匪浅。”村民陈月旺对村里的红白理事会赞不绝口。

在日常工作中,讨思浩村村委会积极邀请村内德高望重的致富带头人、创业成功返乡的村民等参与到村里的红白理事会会议中,不定期召开座谈会,讨论其他地方出现的奢华嫁娶、天价彩礼、厚葬薄养等不文明现象,学习其他地方涌现的移风易俗新风尚,进一步激发村民的节约意识,让移风易俗的观念深入人心。

苏布达介绍,近年来,讨思浩村把红白理事会作为提升乡风文明、推进移风易俗的重要抓手,结合本村实际情况,制定了红白事操办标准。在红白理事会的引导下,村民们慢慢形成了厚养薄葬、喜事新办、丧事简办的观念。“红白理事会改变了村民互相攀比、铺张浪费等不良习俗,让文明新风渗透到了村民生活,为推进移风易俗营造了浓厚氛围。”苏布达补充说。

下一步,讨思浩村将深入开展乡村精神文明建设,以移风易俗为着力点,引导村民进一步转变思想观念,让文明新风浸润乡村,赋能乡村振兴。

## 培育诚信文化 争做诚信少年

### 自治区多部门联合开展中小學生主题书信征文活动

本报讯(记者 宋向华)近日,自治区邮政管理局联合自治区党委宣传部和自治区文明办、教育厅、团委、妇联、邮政分公司开展了“培育诚信文化 争做诚信少年”全区中小學生主题书信征文活动。

为进一步培育和践行社会主义核心价值观,弘扬诚信精神、培育诚信文化、加强诚信建设,本次活动以“培育诚信文化 争做诚信少年”为主题,作品题材不限、体裁自定、题目自拟,要求主题鲜明、观点正确、积极向上,并由自治区党委宣传部等7部门

组成自治区征文活动组委会。同时,要求各盟市根据相关通知精神成立本盟市活动组委会,广泛宣传、推广本次活动;各地中小學校通过开展校园书信诵读分享、优秀征文校园展览、名人名家讲评等活动,不断弘扬传承书信文化,提升中小學生语言表达能力和文章撰写能力。

据悉,本次活动将于12月结束,11月至12月,组委会将对各地报送作品进行集中审阅,评选出各类奖项,并对获得优秀作品的作者、优秀指导老师、优秀组织单位进行表彰奖励。

### 玉泉区全面开启夜间常态化道路清洗作业模式

本报讯(记者 阿柔娜)为进一步净化城区道路环境,提升城市整体环境形象,近日,玉泉区环境卫生服务中心全面开启夜间常态化道路清洗作业模式,对辖区内主要干道、重点区域的道路及设施进行清洗作业全覆盖,切实改善城区人居环境质量。

在强化白天街面精细化保洁的基础上,玉泉区环境卫生服务中心充分把握晚上行人和车辆较少的特点,以大南大街、鄂尔多斯大街、昭君路为切入点,通过“冲、洗、喷、扫、洒”环卫保洁“组合

拳”,加强夜间道路清洗力度,洗扫车、洒水车等机械化车辆梯编组,逐街、逐路、逐巷清洗城区道路,并人工利用高压水枪,协同开展道路沿线人行道、护栏、树坑、果皮箱、市政设施等深度冲洗工作,有效补充白天对人流密集区域的清洗难点,营造干净清新的路面环境。

下一步,玉泉区环境卫生服务中心将继续按照“一清洗两普扫、三班倒作业、全天候保洁”精细化作业模式,常态化、持续化、规范化开展道路清洗作业,确保城区环境卫生管理水平再上新台阶。

### 新城区一处历史遗留砂坑修复治理完毕

本报讯(记者 宋向华 通讯员 郭敏)日前,记者从市河长办获悉,新城区一处历史遗留砂坑已修复治理完毕,在消除行洪安全隐患、提升河道周边环境的同时,又可防治水土流失。

据了解,该历史遗留砂坑位于新城区保合少镇大窑村西南方向的界台沟内,砂坑面积1200平方米,深度4米。按照自治区水利厅印发的《内蒙古自治

区水利厅关于开展历史遗留砂坑摸底排查行动的通知》要求,新城区提前谋划、积极推进历史遗留砂坑整治工作,在召开专题会议、编制施工方案的基础上,于4月11日开工整治该砂坑,累计出动装载机、挖掘机、推土机10余台,通过挖土、回填、覆土,对砂坑进行修复治理。目前,修复治理工作已完毕。



为引导广大群众树立正确的婚恋观,宣传和倡导新时代婚俗新风,近日,回民区委宣传部、回民区新时代文明实践中心在东乌素图村古树广场开展了“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”集中宣传活动。

■本报记者 祁晓燕 摄

近日,走进我市各大公(游)园总能看到园林工人修剪绿篱的场景。

据了解,近一阶段,我市各大公(游)园着重对重点区域进行绿篱造型修剪,不仅可以在园林景观中营造精细化的管理氛围,还能对游园环境起到画龙点睛的作用,让游客有更好的游园体验。

图为在满都海公园,园林工人正在修剪作业。

■本报记者 宋向华 摄



## 市市场监管局开展“反对铺张浪费 倡导文明婚俗”宣传活动

### 反对浪费 崇尚节约

本报讯(记者 祁晓燕)近日,市市场监管局开展了“反对铺张浪费 倡导文明婚俗”文明餐桌宣讲暨杜绝餐饮浪费承诺签订仪式。

活动中,市市场监管局餐饮服务监督管理科工作人员就《关于进一步做好制止餐饮浪费工作的通知》进行了政策宣贯,并就制止宴会餐饮

浪费对餐饮企业提出具体要求,指导餐饮单位持续开展自查自纠。

呼和浩特市食品生产流通行业协会从提升烹饪技艺、优化菜单设计、改进服务流程、营造节约氛围、灵活供餐形式、提供分餐服务、有效利用食材等方面发出倡议,引导餐饮企业弘扬勤俭节约的美德,坚决

制止餐饮浪费行为。餐饮单位代表宣读了《杜绝餐饮浪费承诺书》,参会餐饮企业代表签订了承诺书,表示将切实履行制止餐饮浪费主体责任,避免造成餐饮浪费。

市市场监管局要求,餐饮服务经营者应在就餐场所醒目位置设置“适量点餐”“光盘行动”等制止餐饮浪费标识,营造节约氛围。餐饮服务经营者与消费者签订宴会宴席服务协议时,应当将制止餐饮浪费作为重要提醒内容,引导消费者合理设置桌数

量。餐饮服务经营者应当将防止食品浪费理念纳入菜单设计,提供多种不同规格的宴会套餐,合理搭配菜品数量和分量。建议标注菜品主要食材或克数,鼓励提供“小份菜”“小份饭”,允许消费者对套餐菜品进行适当调整。同时提升菜品质量,鼓励提供自助式、半自助式、分餐式供餐;为就餐者提供明显区别于自用筷的公筷公勺,提高公共餐具使用率;鼓励餐饮服务经营者免费提供可降解打包餐盒,主动引导消费者餐后打包。



近日,新城区东苑社区组织辖区工作人员和志愿者开展了清除高草专项行动,对青城碧苑小区附近的高草及垃圾进行了集中清理。

■本报记者 武子暄 通讯员 王婷婷 摄